



礼县大堡子山西垂陵区。



西汉水是流经陇南的一条重要河流，也是一条绵延曲折的历史长河，它是嘉陵江上游的重要支流，也是嘉陵江乃至整个长江流域含沙量最大的河流，它发源于甘肃省天水市秦州区南部齐寿山（古名嶓冢山），流经天水市秦州区后，在礼县折转向南，又急转向东，然后进入西和县、康县、成县，在陕西省略阳县注入嘉陵江，全长279公里，流域面积近万平方公里。

文明的起源与文化的传播，往往与自然地理息息相关。西汉水流域有厚重的文化积淀，既有横贯全流域的伏羲文化带，往后还有周秦文化的基因，又有中原文化、羌氏文化的影响，还有巴蜀文化的成分。是滋润培育华夏文明根基的母亲河之一。

## 秦人先祖为何在此一步步崛起？

### 寻根西汉水(2)

#### 1. 秦人发祥地

早在2004年，由北京大学、国家博物馆、西北大学、甘肃考古所、陕西考古所组成的联合考古队对西汉水上游地段的山山峁峁、沟沟川川进行了考古调查。他们发现西汉水上游有近200处的遗址，包含了各个时代的文化。其中，仰韶时代文化遗址61处，龙山时代文化遗址51处，寺洼时代文化遗址25处，常山时代文化遗址18处，周秦时代文化遗址37处……

将视角从西汉水上游延伸到它的中下游犀牛江流域、徽县境内的嘉陵江流域，向北回溯到渭河流域，再向南扩展到白龙江、白水江流域，我们就会看到，仰韶文化早期遗址不仅在渭河上游有发现，而且在嘉陵江流域的西汉水上游、白龙江下游的武都大李家坪也有发现。仰韶文化中期遗址在西汉水上游发现17处，嘉陵江支流白龙江中下游的北峪河

谷页发现多处，这说明仰韶文化早期至中期人类活动自北而南，已经由西汉水流域进入白龙江中下游地区。

白龙江流域受仰韶文化和马家窑文化同时影响的农业文化还沿白龙江、白水江谷地传播，东到陕西汉水流域，南达川北岷江流域。

在陇南山地的诸多河谷地带发现、出土的大量彩陶，以及其他文物不断证明，西汉水流域在陇南古人类文化的传播中，正属于居中薪火相传的关键节点。

更为后世瞩目的西汉水流域曾是秦人的家园，先秦从戎边、养马、授封，到壮大、富强、发达，再到迁都、东进、称雄，最后由秦始皇统一全国，建立了第一个封建大帝国，西汉水功不可没。因此，将西汉水上游流域称为“秦人的发祥地，秦文化的渊源，秦人最后统一全国的摇篮”一点也不为过。

#### 2. 嬴族和秦岭

说到秦人的崛起，还要再说到一个地理名词：西秦岭。

秦岭在古书中称南山，《诗经》中就有“节彼南山”之句。而秦岭一词，则是始见于《史记》，其中有“秦岭天下之大阻也”的说法。

秦岭山脉入陇南境内后，其走向为西北-东南，这段徽县以西的秦岭，便是人们通常说的西秦岭。它的主要山体有凤岭、迭山、岷山等，形成了高山峻岭与峡谷盆地相间的复杂地形。

秦岭这一名称的出现和大秦王朝有着密切关联。

如果说西汉水流淌着秦人的血脉，那么西秦岭便构建了秦人的筋骨，然而令人惊奇的却是秦人不是西汉水流域的原住民。

文化学者、诗人王若冰经过研究认为，按照《史记·秦本纪》记载，秦人最初生活在东海之滨，属于东夷人的一支，在商

王朝时期备受器重。秦人先祖是一个不折不扣的太阳崇拜部落。

从远古时代的尧帝时期开始，生活在山东半岛的秦人先祖——嬴族，就追随着太阳西行的足迹踏上了漫长的西迁之路。商末周初，作为殷商重臣和盟友的秦人先祖沦为周人奴隶，从大海之滨举族迁徙到西汉水上游的西秦岭地区，在西北游牧部落团团包围中开始了与狼共舞，披荆斩棘的艰难生活。

秦部落大规模西迁来到西汉水一带，在司马迁《史记》有记载，所言中“在西陲保西垂”之由来。商末，周灭商大战，嬴族保卫旧王朝到最后，西周立国后，即被贬为奴隶并废止其嬴姓。

此时嬴族主要力量都在远离周王朝的西秦岭一带，他们既要应对西部各蛮夷的袭扰，同时又要对付周王朝随时挥来的灭族利剑，不屈不挠地抗争了200余年，秦人的血性自此练就。



古画《非子牧马》。

#### 3. 西周非子养马

西周后期，周王朝与北部蛮夷的战争使得战马奇缺，这时才发现多年购买的战马都是来自位于西秦岭废姓绝祀的原嬴族部落，于是周孝王征召部落首领非子来见，非子紧紧抓住了这一缓和与周王朝关系的机会。

其后为方便战事，周孝王赐汧渭之会于非子继续养马，并准其复用嬴姓，依地名所在称之为嬴秦。秦非子在嬴族中断祭奠先人200年以后，重新获准开始祭奠祖先建宗庙。

由此可见秦非子在秦部落发展史上，是极为关键的一位首领。

谁会想到，在迁居西陲的数百年里，秦人和当地游牧部落相处学会的养马本领，将最终改变他们的命运。

周王室命非子建立国家养马场，来繁殖马匹。非子不负众望，在他的精心培育下，成千上万匹骏马茁壮成长。

汧河和渭河一带，草原上万马奔腾，成为周王朝最重要的战马供给地。为表赏赐，周王朝封非子为周的“附庸”，划出一块叫“秦”的方圆五十里的土地，让非子去建立自己的城邑。经历了漫长的黑暗，秦人终于迎来了曙光。

按照《史记·张仪传》记载，秦马之良，戎兵之中，探前跃后、蹄间三寻者，不可称数也。这句话描述的是秦军无数战马奔腾起来，前后蹄间一跃而过，差不多七米远。可见其矫健有力，腾跃如飞。在冷兵器时代，骑兵就是陆战之王，秦军正是凭借这样的优势部队，崛起于西垂。

但是，最初秦人并不生活在关中地区，他们为何能在西汉水流域一步步崛起？2000多年过去了，许多历史的细节与真相隐藏在远古的迷雾之中。

奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷



西汉水略阳段的秀美风光。